

佛教儿童故事

慧灯王舍血肉布施

很久很久以前，在阎浮提有个国王，名字叫“利众生”。当时这个国家民富国强，国王统领着八万四千个城市和五十五亿部落。世态和平，人民安定。

国王居住的城市叫做“慧光”。他的王后名字叫“慧事”。慧事自成为王后以后，很长时间没有生育，为此国王和她都很着急。为了求得子嗣，国王和王后到处烧香，拜佛求神，处处许愿，后来，王后果然身怀有孕。

王后怀孕后，即把好消息告诉了国王。国王喜不自胜，连忙调遣人众，对王后的关怀和服侍更加周到。饮食、起居、服饰等等，事事亲躬，没有一点怠慢。在国王的关怀和众嫔妃、宫女的精心照料下，王后果然为国王生了个容貌端正，人见人爱的男儿。在男孩周岁生日的时候，满朝的文武都前来祝贺。这时，国王告诉王后，儿子应取名“慧灯”。

过了不久，国王崩殂。由于太子太小，无法继位执政，国政便由众大臣联合代管。太子八九岁的时候，其母就开始教他武艺、书算、骑乘等各种本领。太子聪明之极，一学便会。待到太子年方十五岁的时候，诸位大臣就联合上书，说：“国王已经过世好多年了，国家不可一日无君，太子年已十五岁，理应继承王位！”

太子见说，连忙答道：“我的前世曾经当过六年国王，后来堕入了地狱有六万年，因为这个缘故，我不能再做国王了。”

众大臣又问：“既然如此，那有什么其他办法使您当国王呢？”

太子回答说：“方法是有的，但是很不容易。这条件是阎浮提人不管男女老少，只要是会说话的人类，都能行佛家的十大善事，那个时候我才能当国王。”

众大臣因为都希望太子成为国王，听了太子的话后，就向四方发布通告，要求全国臣民百姓人人都行十善，不杀生。国人闻讯后，人人响应。

过了一段时间，众臣又对太子说：“现在全国人都奉行十善，您可以继承王位，正式登基了。”于是太子就登上了国王的宝座。

太子继位后，大臣们又启奏新主说：“大王初生之际，各地的八万四千藏在地下的佛教经典都自然涌现出来，今天把这些佛经都收集起来放入国王的经库里吧！”

国王回答说：“这些经典都是弘扬佛法的，用不着藏起来，还是把它布施给世人吧！”于是命令把经典都摆在各地的四通八达的路口之旁，赠送给出家人、婆罗门和贫穷的孤寡老人。

按照国王的命令，大臣们四通八达的路口处，大行布施。这时，帝释天为了考验慧灯国王的真诚，就变成一个男子来到了布施的地方，对大家说：“国王教你们行十善，却叫我行十

恶，你们的国王要什么鬼花样?"

大臣得知这一情况，连忙向国王禀告，问国王是不是有这个命令。国王回答："我曾传令教国内能言之人都行十善，从未说过行十恶之事。既然有人这样说，我就去看看吧!"

于是，国王就骑着宝象来到了男子的住所。

见到这个男子，国王问："你曾说慧灯让你去行十恶吗?"

化成男子的帝释天回答说："确实真有其事!"

国王又问："你能不能由行十恶改成行十善呢?"

男子回答说："这不是不可以。如果要让我行菩萨的大慈大悲之道，我必须先要生吃你的肉，生饮你的血!吃完喝完之后，才能奉行十善!"

国王听了这人的话，心中想道："我本来就经历了种种苦楚轮转五道，受过残酷的屠戮，这点血肉又算什么?"

于是，国王立即取下身上的佩刀，割下了大腿上的血肉，用器皿盛之，端给那个男子，并诚恳地对他说："你可以生食我肉，生喝我血，这回你就可以和众人一样奉行十善了!"

男子听了国王的话，立刻不见，而现了帝释天的原身。帝释天问国王："你布施是为了一方天下还是为了四方天下呢?"

国王说："我不是为了布施某一方天下，而是为了求无上道法，去化度众生。"

帝释天听了，甚为满意，于是就用天上的甘露浇洗国王的伤口，伤口立时平复如初。

佛说："当时那个慧灯王就是我的前身。"

摘自《佛教经典—天神的故事》